VOLEJTE SLAVA A TRI DNY SE RADUJTE (pod timto zvoldnim se skryvd odkaz, zobrazi se po kliknuti)

Zvladli jste veskeré ucivo 7. tfidy - otdzkou je, co vse si z toho pamatujete...

Netrvam na tom, abyste si od tohoto tydne cokoli prepisovali. Naopak bude
vhodnéjsi si ucivo jen tisknout.

Pokud se nékdo potiebuje zeptat na cokoli (nejen z matematiky), jsem vam k dispozici.

Pokud mi potfebujete cokoli sdélit ke stylu mé vyuky, pribéhu hodin (at uz posledni mésice vyuka na
dalku nebo jesté predtim klasicka vyuka ve skole), jsem vam k dispozici.

V minulych tydnech jste se hodnotili a ja vam slibila i mou reakci. Omlouvam se, Ze jsem se jesté

mnohym z vas neozvala, ale je vas hodné. Ale slibuji, Ze nejpozdéji do stfedy se opravdu ozvu vsem,

co jste dotaznik vyplnili...

OPAKOVANI UCIVA 7. ROCNIKU

1. ZLOMKY

— zakladni pojmy - Citatel (to nahote), jmenovatel (to dole)
— zlomek je déleni = jmenovatel nikdy nesmi byt nula
— hodnota zlomku = (itatel vydélit jmenovatelem

7 wvs

— periodické cislo (pokud po déleni vychazi stale stejny vysledek, napr. zlomek % = 0,3333333...,,
zkracené 0,37)
— zlomek a desetinné cislo
» zlomek upravime na DC tak, 7e ¢itatel vydélime jmenovatelem
» DC upravime na zlomek tak, 7e do ¢itatele opiseme celé desetinné &islo (nepise se desetinna
Carka, napf. 3,56 = 356) a do jmenovatele 1 a za ni tolik nul, kolik ma desetinné Cislo
desetinnych mist
— smiSené Cislo
= ma celou ¢3ast a zlomek
=  pouze ze zlomk(, kde Citatel je vétsi nez jmenovatel
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— zlibovolného celého ¢isla zlomek se jmenovatelem 1
— rozSitfovani zlomka

* vynasobit ¢itatele i jmenovatele stejnym NENULOVYM cislem
— kraceni zlomku

= yydélit ¢itatele i jmenovatele stejnym NENULOVYM cislem

= zlomek v zakladnim tvaru nelze kratit


https://www.youtube.com/watch?v=wkrbO-trFzg

scitani a odcitani zZlomkua

— jen zlomky se stejnym (spole¢nym) jmenovatelem

— spolec¢ny jmenovatel = spolecny nasobek jmenovatell
= jak najit - fikat si ndsobky vétsiho jmenovatele a porovnavat, zda je délitelné mensim

jmenovatelem (oficialné - rozklad na soucin prvocisel, ale neni nutné délat)

— vdechny zlomky ROZSIRIT tak, aby mély spole¢ného jmenovatele

— zlomky se pak séitaji/odditaji tak, Ze se se¢tou/odeltou pouze Citatele, spole¢ny jmenovatel se
opise

nasobeni zlomku

— nasobi se Citatel Citatelem a jmenovatel jmenovatelem
—  NIKDY NE SPOLECNY JMENOVATEL!!!
— pred ndsobenim vzdy kratit (libovolny Citatel s libovolnym jmenovatelem, klidné i kfizem)

déleni zlomku

— zlomky délime tak, Ze nasobime prevracenou hodnotou druhého zlomku (pfevracend hodnota -
zameénit Citatele a jmenovatele)
* zlomek, kterym délime (zlomek za znaménkem DELENO), prevratit
=z déleni udélat ndsobeni

— z déleni se stane ndsobeni = stejna pravidla jako pro nasobeni

sloZené zlomky

— v Citateli a/nebo jmenovateli je zlomek
— nejprve zjednodusit hodnotu Citatele i jmenovatele, pak klasika - zlomek = déleni

— vydélit hodnotu Citatele hodnotou jmenovatele NEBO vynasobit vnéjsi ¢leny = Citatel, a
vynasobit vnitfni ¢leny = jmenovatel

vypocet casti a celku
— dvé varianty
1. vypocti éast z celku (napf. 2/3 z 12) = pocita se nasobenim (2/3 - 12 = 8)
2. vypocti celek, kdyzZ znas ¢ast (napfr. 2/3 je 12) = pocité se déleni (12 : 2/3 = 18)

slovni ulohy

2. RACIONALNI CISLA

Cisla zaporna a kladnd, mezitim je nula (nula neni kladna ani zdporna!)

= (isla zapornad plus nula = ¢isla nekladna

= ¢isla kladna plus nula = €isla nezaporna

ke kazdému ¢&islu patfi znaménko, které je PRED timto &islem

= pokud je nutné Cislo presunout, musi se pfesunout véetné tohoto znaménka
absolutni hodnota = vzdalenost isla na Ciselné ose od nuly, zapisuje se |-6| = 6
—  pfipoditani:

= zaporna Cisla = dluh (to, co potfebuju zaplatit)

= kladna cisla = majetek (to, co mam k dispozici)

pocitani s kladnymi a zapornymi cisly
— pfi s€itani a odcitani si vzdy fikat: kolik musim zaplatit (= zaporné cislo) a kolik mam penéz
k dispozici (= kladné ¢&islo)



pred samotnym séitanim/od¢itanim je nutné zjednodusit zdvojena znaménka (znaménka spolu
musi TESNE sousedit, tzn. nesmi mezi nimi byt ZADNE CiSLO)

(+)(+) =+ (+)(-) =- (-)(+) =- (-)(-) =x

Souhlasnd znaménka = Soucet

Rozdilnd znaménka = Rozdil

=  pokud mam vice penéz, nez musim zaplati = vysledek bude kladny

-35,64 + 41,29 = +5,65 (mam 41,29 K¢ a potrebuji zaplatit 35,64 K¢ = zbyde 5,65 K¢)

=  pokud mam penéz malo = vysledek bude zaporny (to, co mi chybi)

201,42 + 184,24 = -17,18 (mam 184,24 K¢ a potiebuiji 201,42 K& = chybi 17,18 Kg)
pfi ndsobeni a déleni se vysledné znaménko fidi nasledujicim pravidlem

(+) - (+) =+ #-(=- W= (-O=+

(#):(+) =+ () :(-)=- ()i (+)=- ():(-)=x

3. POMER, UMERA, MERITKO MAPY

a: b [¢teme a ku bé] vyjadfuje vztah mezi dvéma veli¢inami

zaleZi na poradi poméru a uvedenych veli¢in (2 veli¢iny jsou v poméru a : b = prvni veliciny je a

dili, druhé veliciny je b dil)

pokud pomér 3 a vice velicin  postupny pomér

pokud 2 veli¢iny spolu pfimo souvisi = PRIMA UMERA (pokud se zvéti jedna veli¢ina, zvétsi se i

veli¢ina na ni zavisld)

pokud 2 veli¢iny spolu pfimo nesouvisi = NEPRIMA UMERA (pokud se zvétsi jedna velicina,

zmensi se velic¢ina na ni zavisla)

slovni ulohy fesSime trojclenkou (pro pfimou uméru Sipky stejnym smérem, pro nepfimou Uméru

Sipky opacnym smérem)

méritko mapy vyjadfuje pomér vzdalenosti na mapé ku skutecné vzdalenosti

» vidy ve tvaru 1 : NEJAKE VELKE CiSLO

* 1 .cm na mapé odpovidd TO VELKE CISLO cm ve skuteénosti (na mapé i ve skute¢nosti méfit
ve stejnych jednotkach)

3. PROCENTA, PROMILE

zaklad = 100% = 1 000%o

procentova ¢ast = Cast ze zakladu (ve stejnych jednotkach jako zaklad)

pocet procent = muzZe byt vyjadren 3 zplsoby

= procenty - ¢islo a za nim symbol % (24,5%)

= desetinnym Cislem - procenta vydélit 100 (0,245)

= zlomkem - podil procentové ¢asti a zakladu

mezi procenty a procentovou &asti plati PRIMA Gméra (napf. 48% z nezndmého ¢isla je o 51 vétsi
nez 33% z tohoto cisla. Urci neznamé cCislo. = rozdil je 0 48% - 33% = 15%, rozdil je 0 51

= 15% je 51...)



4. GEOMETRIE V ROVINE

stiredova soumeérnost

— dana stfedem soumérnosti = jediny bod
— puavodni bod a jeho obraz tvofi krajni body Usecky, stfed soumérnosti je stied této Usecky
— Utvary stfedové soumérné - kruh, ¢tverec, obdélnik

trojuhelniky a c¢tyruhelniky
— obvod a obsah trojuhelnik(

o=a+b+c

obvod = soucet vsech stran
_ strana - prislusna vyska
2

S

—  Ctyfuhelniky (viz tabulka na konci)

hranoly

— geometricka télesa se dvéma shodnymi rovnobéznymi podstavami tvaru n-thelniku
— vzdalenost podstav = vySka hranolu
— stény tvoreny obdélniky
— patti sem krychle i kvadr
— podle tvaru podstavy = n-boky hranol (trojuhelnik = trojboky hranol, pétidhelnik = pétiboky
hranol...)
— povrch S =2 KRAT obsah podstavy PLUS obsah pldsté S = 2 - S, + S,
= podstava je mnohouhelnik = obsah tohoto mnohouhelniku, podstavy jsou dvé = dvakrat
obsah tohoto mnohouhelniku
= plast ma po rozbaleni tvar obdélniku s délkami stran vyska hranolu a obvod podstavy
= obsah tohoto obdélniku je tedy vy$ka hranolu KRAT obvod podstavy tohoto hranolu

— objem hranolu V = obsah podstavy KRAT vyska hranolu \/ = S, -V



ROVNOBEZNIKY

, . . . K CTVERE . .
nazev CTVEREC OBDELNIK OSO% KOSODELNIK
a1k ) . . ) " ,
delka STEINA PROTEJSI STEJNE STEJNA PROTEJSI STEJNE
Stran
vnitrni . . PROTEJSI STEINE PROTEJSI STEINE
uhly KOLME KOLME (NEJSOU KOLME) (NEJSOU KOLME)
. vy STEJNE , NEJSOU STEJNE ,
uthpan NAVZAJEM KOLME ngLJI':E NAVZAJEM KOLME NEJSISOJLL,SSTEEJ NE
y PULI SE POLI SE
obvod o=4-a o=2-(a+Db) o=4-a o=2-(a+b)
S=a-v
obsah S=a-a S=a-'b S=a-v a
S=b- Vp
LICHOBEZNIKY
rovnobézné strany = zakladny (strany a, c)
mimobéZné strany = ramena (strany b, d)
nazev OBECNY LICHOBEZNIK PRAVOUHLY LICHOB. ROVNORAMENNY LICHOB.
tvar
délka KAZDA ;IgﬁmRUZNE JEDNO RAMENO KOLME DVE STEJNE DLOUHA
stran 5 ADNA NENT KOLMA NA ZAKLADNY RAMENA
vnitrni ) . JHLY PRI ZA A
11t KAZDY UHEL JE JINY DVA PRAVE UHLY UHLY PRI ZAKLADNACH
uhly SHODNE
obvod o=a+b+c+d
a+ c) -V
obsah g — (
2




